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Aufgabe 1: 4 Punkte

Sei W ein Wiener-Prozess und H ∈ bP definiert durch

H = 1(0,τa] + 1(τb,∞).

Hierbei definieren τa, τb die Erstbesuchszeit in a bzw. b für 0 < a < b , also

τa = inf{t ≥ 0 : Wt = a}.

Bestimmen Sie H ·W und < H ·W >.

Aufgabe 2: 4 Punkte

Sei W ein Wienerprozess und Mt = W 2
t − t gesetzt für t ≥ 0.

1. Was ist die quadratische Variation von M?

Benutzen Sie dies zur Berechnung von EW 4
t .

2. Was ist die quadratische Kovariation von M und W .

Aufgabe 3: 2 Punkte

Zeigen Sie die folgende Aussage. Ist M ein stetiges L2-Martingal mit unabhängigen
Zuwächsen, so ist < M > deterministisch.

Geben Sie Beispiele für Martingale mit unabhängigen Zuwächsen.

Aufgabe 4: 4 Punkte

Sei M ein stetiges L2-Martingal mit M1(0,t] ∈ L2(µM) für alle t > 0. Zeigen Sie, dass dann

M2
t −M2

0 = 2

∫
1(0,t]MsdMs+ < M >t

für alle t ≥ 0 P-fast sicher gilt.

Aufgabe 5: 2 Punkte

Zeigen Sie, dass die quadratische Kovariation verträglich ist mit Stoppen. Es gilt also

< M,N >τ=< M τ , N >=< M,N τ >=< M τ , N τ >

für alle stetigen L2-Martingale M,N und jede Stoppzeit τ .
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